Что такое рефлексия?
· Рефлексия - размышление человека, направленное на анализ самого себя (самоанализ) – собственных состояний, своих поступков и прошедших событий. 

· Словарь иностранных слов определяет рефлексию как размышление о своём внутреннем состоянии, самопознание. 

· Reflexio – обращение назад.

· Толковый словарь русского языка трактует рефлексию как самоанализ. 

· В современной педагогике под рефлексией понимают самоанализ деятельности и её результатов.

Виды учебной рефлексии:

· Физическая  (успел – не успел);

·  Сенсорная  (самочувствие: комфортно - дискомфортно);

·  Интеллектуальная (что понял, что осознал – что не понял, какие затруднения испытывал);

·  Духовная (стал лучше – хуже, созидал или разрушал себя, других).

Рефлексия бывает:

· индивидуальная – формирование реальной самооценки (за что ты можешь оценить свою работу,  беседа с ребенком по результатам самооценки –почему выбран тот или иной уровень)

· б) групповая – акцентирование ценности деятельности каждого члена группы для достижения максимального результата в решении поставленной задачи. («Смогли бы сделать, если бы с нами не работал ….(имя)» «Какую помощь в работе оказал… (имя)»)

В психологии различают несколько видов рефлексии:

· Коммуникативная - ее объектом являются представления о внутреннем мире другого человека и причинах его поступков. Здесь рефлексия выступает механизмом познания другого человека.

· Личностная - объектом познания является сама познающая личность, ее свойства и качества, поведенческие характеристики, система отношений к другим.

· Интеллектуальная - проявляется в ходе решения различного рода задач, в способности анализировать различные способы решения, находить более рациональные, неоднократно возвращаться к условиям задачи.
 Классификация приемов рефлексии:

· Рефлексия настроения и эмоционального состояния.
Она оценивает настроение, эмоциональное восприятие учебного материала.  Это рефлексия из категории "понравилось / не понравилось", "интересно / скучно", "было весело / грустно".

Данный вид рефлексии помогает учителю оценить общее настроение класса. Чем больше позитива, тем лучше понята тема. И наоборот, если условных "тучек" будет больше, значит, урок показался скучным, трудным, возникли сложности с восприятием темы. Согласитесь, нам бывает скучно и грустно, когда мы чего-то не понимаем.

Как и когда проводить? 
Рефлексию настроения и эмоциональности легко проводить даже с первоклассниками. Вариантов масса: раздаточные карточки со смайликами или знаковыми картинками, показ большого пальца (вверх/вниз), поднятие рук, сигнальные карточки и т.д. Удобнее проводить по завершении очередного этапа урока: после объяснения новой темы, после этапа закрепления темы и т.д.

В начале урока эмоциональную рефлексию проводят ради установления контакта с классом. Можно поставить музыку (подобрав мотив, согласующийся с темой), процитировать классика, зачитать эмоциональное стихотворение. После обязательно следует спросить 3-4 учеников: "Что ты чувствуешь сейчас? Какое настроение у тебя? И т.д. Во-первых, учащиеся (даже самые маленькие) привыкают оценивать свое состояние, свои эмоции, во-вторых, учатся аргументировать свою точку зрения. Кроме того, такая рефлексия поможет учащимся настроиться на восприятие темы.

· Рефлексия деятельности

Данный вид рефлексии удобнее применять при проверке домашних заданий, на этапе закрепления материала, при защите проектов. Он помогает ученикам осмыслить виды и способы работы, проанализировать свою активность и, конечно, выявить пробелы.

ДИАМАНТА

Написание диаманты полезно для понимания школьниками сути различий и взаимосвязи понятий, противоположных по значению.

Диаманта - это стихотворная форма из семи строк, первая и последняя из которых — понятия с противоположным значением. Этот вид стиха составляется по следующей схеме:

· строчка 1: тема (существительное)

· строчка 2: определение (2 прилагательных)

· строчка 3: действие 

· строчка 4: ассоциации (4 существительных)

· строчка 5: действие 

· строчка 6: определение( 2 прилагательных)

· строчка 7: тема (существительное)

Пример. 
Город 
Большой, древний 
Строится, растет, процветает 
Известный город, маленькая деревня 
Возрождается, развивается, кормит 
Красивая, родная 
Деревня 
ХОККУ (хайку) – «начальные стихи», жанр японской поэзии (возник в XV в.), нерифмованное трёхстишие из 17 слогов (5+7+5) на  пейзажные, исторические и другие сюжеты. Стих в виде хайку написать несколько труднее, потому что в нем выражается личное переживание человека. Вместе с тем эта стихотворная форма также имеет определённые плюсы. В хайку самым гармоничным образом сочетается работа с понятием и эмоциональное отношение к нему.

· Штрихи

Ещё один вид «стихотворения» придумали учитель Сторожева Т.Ю. и её ученики. Они назвали это штрихами – штрихи к правилам, штрихи к мыслям, штрихи, позволяющие проверить словарный запас школьников, их умение видеть и применять части речи, составлять тематические сложные (красивые!) предложения.

Приём “Райтинг”

Приём оценивания деятельности учащихся на уроке. Название приема в переводе звучит как «правильно». Прием вводится на время согласования оценки с учеником. 

Формирует: 

· умение объективно и регулярно оценивать свой труд. 

ПОПС

Этот интерактивный приём, направленный на рефлексию учащихся, создан профессором права из ЮАР.  По-английски она пишется PRES-formula. На русский язык её перевёл проректор Санкт- Петербургского института права им. принца Ольденбургского Аркадий Гутников.В результате перевода получилась аббревеатура ПОПС. Ценность её заключается в том, что позволяет учащимся кратко и всесторонне выразить собственную позицию по изученной теме. Ведь нам теперь важно не только что знает ученик, а насколько осознанно от его воспринял. Для большей технологичности предлагается использовать начало  предложений

 В данном случае  учащимся предлагается написать четыре предложения, отражающие следующие четыре момента ПОПС- формулы:

· П –позиция «Я считаю, что...»
· О –объяснение( обоснование) «Потому что...»
· П –пример «Я могу это доказать на примере...»
· С –следствие  «Исходя из этого, я делаю вывод о том, что...»
· Рефлексия содержания материала

Вот этот тип рефлексии удобнее проводить в конце урока или на этапе подведения итогов. Он дает возможность детям осознать содержание пройденного, оценить эффективность собственной работы на уроке.

В таблице цели урока можно записать самому учителю (для учащихся младших классов). Со старшими можно ставить цели совместно. В конце урока учащиеся плюсуют напротив каждой цели и в той графе, которую они считают более приемлемой.

Анкета.

· "Три М"
Учащимся предлагается назвать три момента, которые у них получились хорошо в процессе урока, и предложить одно действие, которое улучшит их работу на следующем уроке.

Как проводить: 
· Предложите детям облако "тегов", которые необходимо дополнить. Например, на интерактивной доске можно вывести слайд, где указаны варианты: 

· сегодня я узнал...

· было трудно…

· я понял, что…

· я научился…

· я смог…

· было интересно узнать, что…

· меня удивило…

· мне захотелось… и т.д.

Каждый ученик выбирает по 1-2 предложения и заканчивает их. Проводить такую рефлексию можно устно, а можно и письменно (на листочках или прямо в тетради).

Несколько замечаний по теме, или пожелания от учащихся

· Такие приемы, как  синквейн, кластер ( гроздь), диаманта, ПОПС не нуждаются в пояснении и зарекомендовали себя весьма эффективно. С одним "но"! Если учитель использует их постоянно, чтобы дети могли привыкнуть к такой работе. Иначе создание того же синквейна превратится в каторжную работу, а не позитивное и эффектное завершение темы.

· Желательно адаптировать форму проведения под возраст детей. Естественно, что в 10 класс с гномиками и зайками не пойдешь. Но и в младших классах не стоит слишком увлекаться красочными картинками. Выберите один вариант, чтобы ученики привыкли к нему и не приходилось каждый раз объяснять значения картинок или жестов.

· Услышано на одном из форумов замечание от ребенка: "У одного учителя красный листочек означает "все понял", у другого — "ничего не понял", у третьего учителя вместо листочков какие-то звездочки-тучки. И как я должен все это запоминать?" Это уже вопрос на засыпку. Думается, что в рамках хотя бы методобъединения имеет смысл договориться о едином значении символов/цветов/знаков, используемых для рефлексии. 

