В целях совершенствования организации работы по охране труда и обеспечению безопасности образовательного процесса в школе:
- назначены  уполномоченные лица по охране труда;
- деятельность сотрудников и обучающихся регламентируется локальными нормативными актами школы, а также должностными инструкциями и приказами директора.
Уполномоченные по охране труда обеспечивают: 
— разработку, утверждение и пересмотр инструкций по охране труда и обеспечению безопасности образовательной деятельности для работников и обучающихся 
— безопасность работников и обучающихся при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования во время осуществления технологических и образовательных процессов; 
— в установленном порядке обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, проведение инструктажа по охране труда, проверку их знаний требований охраны труда;
— своевременное информирование директора о лицах, не прошедших в установленном порядке обучение, инструктаж и проверку знаний требований охраны труда, не прошедших в установленном порядке обязательные медицинские осмотры, а также имеющих медицинские противопоказания; 
— проведение контроля за обеспечением безопасных условий трудового и образовательного процессов, за состоянием условий труда и учебы на рабочих и учебных местах, а также за правильностью применения работниками и обучающимися средств индивидуальной и коллективной защиты; 
— проведение аттестации рабочих и учебных мест по условиям труда с последующей сертификацией работ по охране труда в школе;
— организацию обучения по охране труда отдельных категорий;
— другие функции по вопросам охраны труда и обеспечения безопасности образовательного процесса в пределах компетенции школы.
Основной задачей управления охраной труда является создание такой системы управления охраной труда, которая будет обеспечивать: 
— охрану труда и здоровья работников и обучающихся в процессе их трудовой и образовательной деятельности; 
— профилактику травматизма, профессиональной заболеваемости и несчастных случаев в школе; 
— безопасность образовательной деятельности. 

Все работники школы проходят обучение по охране труда и проверку знаний требований охраны труда в порядке, определенном Правительством Российской Федерации.
[bookmark: dst100171]Для всех поступающих на работу лиц проводится вводный инструктаж по охране труда и оказания первой помощи пострадавшим.

