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«Развитие математических способностей младших школьников средствами курса внеурочной деятельности «Умники и умницы»
Мы часто слышим такую фразу: «Я гуманитарий. У меня не математический склад ума». Многие родители действительно считают, что раз их дети более успешны в изучении русского языка и литературы,  то они стопроцентные гуманитарии. Ну, а зачем гуманитарию математические знания? Подсчеты можно делать на калькуляторе, а если возник трудный вопрос, то ответ на него есть в интернете. Дети прислушиваются к взрослым и всерьез считают, что у них гуманитарный склад ума, а математика не для них. На самом деле эти суждения неверны. Такие суждения - это способ оправдать факт неразвитости математических способностей. Не их отсутствия, а только того, что эти навыки, по каким-то причинам, не получили должного развития.
Анкетирование учащихся второго класса показало, что основной массе детей математика нравится (72%). Однако больше половины учащихся класса считают этот предмет очень сложным (58 %). Особенно тяжело детям даются решение текстовых задач и уравнений. 
Дети от природы пытливы и любознательны, но чтобы они могли проявить свои способности нужно создать условия для развития их познавательных интересов. Известный математик и физик Блез Паскаль сказал: «Предмет математики настолько серьезен, что полезно не упустить случая сделать его немного занимательным». Заинтересовать и увлечь детей математикой, развивать их математические способности помогает курс внеурочной деятельности «Умники и умницы».  
Рабочая программа по кружку «Умники и умницы» составлена на основе программы развития познавательных способностей учащихся младших классов Н.А. Криволаповой, И.Ю. Цибаевой, с использованием методического пособия О. Холодовой «Юным умникам и умницам». 
Программа представляет систему интеллектуально-развивающих занятий для учащихся начальных классов и рассчитана на четыре года обучения. В данный момент учащиеся моего класса занимаются по этой программе второй год.

Занятия кружка проводятся один раз в неделю. Достоинствами занятий являются, прежде всего, достаточный объём, регулярность, а также систематичность и целенаправленность.
Для проведения занятий «Умники и умницы» предлагается учебный комплект, состоящий из двух тетрадей на печатной основе на каждое полугодие, методического пособия для учителя, в котором предлагается один из возможных вариантов работы с заданиями, помещёнными в тетради. 
Занятия отличаются тем, что ребёнку предлагаются задания неучебного характера, поэтому серьёзная работа принимает форму игровой деятельности, что очень привлекает именно младших школьников. Даже слабые учащиеся не отказываются от выполнения трудных заданий, с удовольствием работают. На кружке дети занимаются не только индивидуально. Гораздо интереснее им работать в группах или в паре с элементами соревнования. Это создаёт особый положительный эмоциональный фон: дети раскованы и заинтересованы в результате. Занятия носят не оценочный, а обучающий и развивающий характер. 
Занятия построены таким образом, что один вид деятельности сменяется другим. Это позволяет сделать работу детей динамичной, насыщенной и менее утомительной благодаря частым переключениям с одного вида деятельности на другой.
Автор пособия рекомендует такую структуру занятия: 
· Мозговая гимнастика
· Разминка 
· Тренировка психических механизмов, лежащих в основе творческих способностей: памяти, внимания, воображения, мышления

· Отдых: упражнения для снятия глазного напряжения

· Логическо - поисковые задания 
· Весёлая переменка  
Стоит отметить, что задания этого пособия  разнообразны, они имеют не только математическую направленность. Хотя именно математическим заданиям отведено значительное место.
«Мозговая гимнастика», «Упражнения для снятия глазного напряжения», «Весёлая переменка» - понятны. Они создают положительный эмоциональный настрой в начале занятия или направлены на снятие напряжения в ходе занятия.  Остановимся  на других этапах. 

Основной задачей  этапа «Разминка» является создание у ребят положительного эмоционального фона. Задания рассчитаны на сообразительность, быстроту реакции, окрашены немалой долей юмора. Пример таких заданий вы видите на слайде. 
Этап тренировки психических механизмов, лежащих в основе творческих способностей: памяти, внимания, воображения, мышления способствует развитию перечисленных качеств и познавательной деятельности. Примеры заданий вы видите на слайде.

На этапе «Логическо - поисковые задания» предлагаются задачи логического характера с целью совершенствования мыслительных операций младших школьников. Это возможность решать нетиповые задачи, не связанные с учебным материалом, почувствовать вкус успеха и обрести уверенность в своих силах. Дети учатся производить анализ, сравнение, строить дедуктивные умозаключения. На слайде вы видите примеры таких заданий.
 
В данном пособии предлагается один из возможных вариантов работы с заданиями, помещенными в рабочих тетрадях для учащихся. Учитель может внести необходимые изменения в то или иное задание. Например, выполнение заданий этих этапов я часто организую в группах. В группах работают учащиеся разных способностей. 
На каждом занятии после самостоятельной работы проводится коллективная проверка решения задач.
Благодаря внеурочному курсу «Умники и умницы» мои учащиеся не считают математику сухой и скучной наукой. На этом кружке я  создаю условия для развития у детей познавательных интересов, формирую стремление к размышлению и поиску, вызываю у детей чувство уверенности в своих силах. 
